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 بسم الله الرحمن الرحيم 

 

 
 ٔزقح عًم تعُٕاٌ 

في  انصإَٚح ٔ الدسحهح الدرٕسطح طلاب الدسحهح  ذدتس انقسآٌ انكسٚى عُد 
   في يُطقح انسٚاض تحفٛظ انقسآٌيدازس 

 دراسة ميدانية  

 ْـ  1431عاو 

 

  إعداد

 سهًاٌ تٍ عًس انسُٛد٘ 
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 إظساءاخ اندزاسح
 :الأداة 

الفروق بٌن طلاب أهم  البحث هً استبانة للتعرف على الأداة المستخدمة فً

فً فً منطقة الرٌاض فً مدارس تحفٌظ القرآن والمتوسطة مرحلتً الثانوٌة 

 .وثمراتهودوافعه وعوائقه ووسائله القرآن تدبر مصادر : وهً ، متغٌرات الدراسة 

 : مجتمع الدراسة 

، وقد ة الرٌاض التعلٌمٌةطقفً منمدارس التحفٌظ طلاب   الشرٌحة المستهدفة هً

، وما ٌلً جدول ٌمثل أعداد طلاب الشرٌحة المستهدفة  1431أجري البحث عام 

، حٌث ٌمثل هـ 1429/1430 ، فً عام رنتها بأعداد طلاب التعلٌم العامومقا

من مجموع طلاب المرحلة %  4مجموع طلاب التحفٌظ من المرحلة المتوسطة 

من مجموع % 1حفٌظ من المرحلة الثانوٌة التمجموع طلاب ٌمثل ، والمتوسطة

من  %  4، وٌمثل مجموع طلاب التحفٌظ من المرحلتٌن طلال المرحلة الثانوٌة

 .مجموع طلاب المرحلتٌن 

    

 النوع المرحلة

مدارس 
التعلٌم 
العام 
 نهاري

 النسبة
مدارس 
تحفٌظ 
 القرآن

 النسبة

طلاب 
التعلٌم 
العام 
 نهاري

 النسبة
طلاب 
مدارس 
 التحفٌظ

 النسبة

 المتوسط

 %6 3389 %94 82627 %8 23 %92 251 حكومً

 %14 641 %86 20754 %6 8 %94 120 أهلً

 %4 4030 96 103381 9%8 31 92 371 المجموع 

 الثانوٌة

 %1 802 %99 55626 %7 9 %93 113 حكومً

 0 0 %100 34702 0 0 %100 94 أهلً

 %1 802 %99 90328 %2 9 %98 465 المجموع

 %4 4832 %96 104183 %4 40 %96 863 المراحل  مجموع
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 المتوسطة الثانوٌة والمرحلة مدارس تحفٌظ القرآن طلاب 

 طالب 4832= 29/30لعام  

 

 

 

 :فرضٌات الدراسة 

لا توجد فروق إحصائٌة بٌن طلاب المرحلة المتوسطة وطلاب المرحلة الثانوٌة     

وعوائقه القرآن تدبر مصادر : حث دارس تحفٌظ القرآن فً متغٌرات البفً م

 .وثمراته ووسائله ودوافعه 

 : كما ٌلً على متغٌرات البحث  ه المتغٌرات قسمت أسئلة الاستبانةهذلو

 .جعل له  السؤال الأول والثالث والسابع : مصادر التدبر  -

 طلاب انرحفٛظ 
الدسحهح الدرٕسطح

4030
83% 

 طلاب انرحفٛظ 
الدسحهح شإَٚح 

802
17% 
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 .جعل له السؤال الثانً : عوائقه  -

 . جعل له السؤال الرابع: وسائله  -

 . جعل له السؤال الخامس: دوافعه  -

 . جعل له السؤال السادس:  ثمراته -

 

  أو أكثر فسٌشار إلى بٌان %  10وعندما ٌصل الفرق بٌن المرحلتٌن إلى

 . ذلك 

  بأنه لا : فسٌكتفى بالقول % 10وعندما ٌكون الفرق بٌن المرحلتٌن أقل من

 .    توجد فروق كبٌرة بٌن طلاب المرحلتٌن عند أفراد العٌنة 

 : الدارسة  دوافع

 : الأمور التالٌة من أهم الدوافع لأجراء الدراسة 

كون وقاٌة مبكرة به تتو أنه حصانة للؤفراد وللمجتمعأهمٌة تدبر القرآن و (1

 وبان فً أمواج فتن الشبهات،ذال وأتعصم الشباب من الزٌغ فً فتن الشبهات 

لزٌادة الإٌمان وثبات علاقة متٌنة بالقرآن منه نبثق وبه ٌتحقق تأسٌس تربوي ي

القلب وخشوعه وخشٌته، فلا تقتصر دراسته على مسائل نظرٌة أو بحوث 

 . علمٌة أو جدل وترجٌح 

شرٌحة طلاب التحفٌظ شرٌحة ممٌزة لما ٌتنبأ لها من مستقبل مؤثر تعتبر  (2

حٌث ٌتوقع أن ٌكون من أفرادها العلماء والقضاة الأئمة والقدوات والمربٌن 

لكونها الأكثر قٌة لموضوع تدبر القرآن الكرٌم الشرائح المتل أولىمن  وتعتبر

 .انشغالاً به حفظاً وتلاوة 

لتوقعات والتوجهات على إعداد الدراسات المٌدانٌة من أهم الوسائل لبناء ا (3

بحاجة ماسة إلى بخاصة الدعوٌة المجتمع ومؤسسات جمٌع ، وأسس علمٌة

، ومن شواهد الإحصاء فً نٌةالاعتماد على الدراسات المٌداتكوٌن ثقافة 

 علٌه الله صلى الله رسولأن :  رضً الله عنه حذٌفةالسٌرة النبوٌة ما رواه 

 علٌنا أتخاف الله رسول ٌا : قلنا، بالإسلام لفظي من كل لً أحصوا: قال وسلم

 وسلم علٌه الله صلى الله رسول فقال، مائة السبع إلى مائة الست بٌن ما ونحن

 ما منا الرجل جعل حتى فابتلٌنا: حذٌفة  قال، تبتلوا أن لعلكم تدرون لا إنكم: 

 .      246 ، ، وصححه الألبانً، الصحٌحة4029ماجة ابن رواه  .  سراً  إلا ٌصلً
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فٌها إلى الجهات المؤثرة   -فئة هذه العن واقع حقٌقٌة موضوعٌة نقل صورة  (4

 : وهً تشمل القطاعات التالٌة 

 .نمعدي المناهج والمشرفٌن والمعلمًوٌشمل : قطاع التعلٌم  -

 .الحلقات معلمًومشرفً وٌشمل : جمعٌات تحفٌظ القرآن وقطاع  -

دور النشر والمؤلفٌن وٌشمل الأئمة و: والإرشاد  توجٌهالوقطاع  -

 .والمحاضرٌن

لبٌان جانب من  -تٌسرت بفضل الله وعونه  -واجتهاد والدراسة محاولة 

لدى طلاب تحفٌظ القرآن فً المرحلة الواقع المتعلق بتدبر القرآن 

فاء جمٌع يلم تصل إلى حد الكمال واست ها، ولا شك أنالمتوسطة والثانوٌة 

للوصول  اقتراحات ونقد بناءمن  هٌصلما  المواصفات، والباحث ٌسعده

 .إلى نتائج وثمرات تخدم المهتمٌن بأمر تدبر القرآن 

 ،  توكلت وإلٌه أنٌبوما توفٌقً إلا بالله علٌه 

 . وصل لله وسلم على نبٌنا محمد 

 اندزاسح ائطَد

 طثٛعح أفساد انعُٛح : أٔلاً 

 َسثح أفساد انعُٛح يٍ الدسحهرين  - أ

من مجموع أفراد % 10كان العزم على أن ٌكون عدد أفراد العٌنة ٌمثل  

مجتمع الدراسة ، ولكن بعد حذف بعض الاستمارات ونقصها وصلت نسبة 

 كما هو موضح فً الجدول التالً ،%  8أفراد العٌنة إلى 

 

 مدارس التحفٌظ طلاب المرحلة
عدد أفراد 

 العٌنة 
 النسبة

 %  9 76 802 ثانوٌةال

 % 8 328 4030 ةمتوسطال

 % 8 404 4832 المجموع
 

 



6 
 

 

 ٌ في حهقاخ انرحفٛظالدشازكٕ - ب

 

 المرحلة
ن المشاركو

 فً حلقات
 التحفٌظ

 النسبة
غٌر 

 المشاركٌن 
 المجموع النسبة

 76 %32 24 %68 52 الثانوٌة

 328 %39 127 %61 201 المتوسطة

 404 %37 151 %63 253 المجموع
 

 

 

 

الدشازكٌٕ في حهقاخ 
 انرحفٛظ

253  
63% 

 غير الدشازكين
151
37% 

المشاركون فً حلقات التحفٌظ وغٌر المشاركٌن
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 : ما ٌلً ٌتضح مما سبق 

أفراد  عدد المشاركٌن فً الحلقات تحفٌظ القرآن الكرٌم ٌقارب ثلثً عدد -

أفراد العٌنة غٌر مشاركٌن، ومما ستدعً العناٌة  العٌنة، فٌما ٌزٌد عن ثلث

خارج المنزل فً الغالب من معلمً  أنهم  ٌستقون توجٌههمحٌث بهذه الفئة 

 .المدرسة وإمام المسجد 

 .    لا توجد فروق كبٌرة بٌن طلاب المرحلتٌن عند أفراد العٌنة  -

  

انصإَٚح  
68%  

انصإَٚح  
32%  

الدرٕسطح 
61%  

الدرٕسطح 
39%  

0%  

10%  

20%  

30%  

40%  

50%  

60%  

70%  

80%  

 غير يشازكين  يشازكين في الحهقاخ 

 الدقازَح بحسة الدشازكح في حهقاخ انرحفٛظ 
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 انقسآٌ ذدتسيصادز : شاَٛاً 

 طلاع عهٗ يٕضٕع انردتس الإ - أ

 ... ودرجاحه ووطائههوفضهه وطزله أهمُخه : مىضىع حدبز انمزآن َشمم 

 : كاوج انىخائج كانخانٍ  هم اطهعج عهً مىضع حدبز انمزآن ؟  :انظؤال  عىدو 

 

 

 انمجمىع انىظبت انمخىطظ انىظبت انثاوىٌ 1ص 

وا اطهعانذَه 

عهً مىضىع 

 انخدبز 

55 73% 206 63% 261 

وا طهعنم ٌ

عهً مىضىع 

 انخدبز 

20 27% 121 37% 141 

 402 %35 327 %65 75 انمجمىع

 

 

انرٍٚ اطهعٕا عهٗ 
يٕضٕع انردتس

261
65%  

انرٍٚ لم ٚطهعٕا عهٗ 
يٕضٕع انردتس 

141
35% 

الاطلاع على موضوع التدبر
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 : ما ٌلً ٌتضح مما سبق 

ثلث أفراد العٌنة اطلعوا على موضوع تدبر القرآن ، وما على  ما ٌزٌد -

نتباه إلى ، وهذا ٌلفت الاا علٌه بأي وسٌلةٌقارب ثلثً أفراد العٌنة لم ٌطلعو

، قطاع كبٌر لم ٌطلعوا علٌه أصلالاَ  موضع تدبر القرآن وأن هناك أهمٌة نشر

 .ومن اطلع علٌه لا ٌعنً أن لدٌه الإطلاع الكافً 

 .لا توجد فروق كبٌرة بٌن طلاب المرحلتٌن عند أفراد العٌنة  -

 

 

 

 
   

انصإَٚح  
73%  

انصإَٚح  
27%  

الدرٕسطح 
63%  

الدرٕسطح 
37%  
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 لم ٚطهعٕا اطهعٕا 

 الدقازَح بحسة اٞطلاع عهٗ يٕضٕع انردتس
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   - ب
ً
 ندٖ الدطهعين عهٗ يٕضٕع ذدتس انقسآٌ  أكصس انٕسائم فائدج

 انمجمىع انىظبت انمخىطظ انىظبت انثاوىٌ نتانىطٍ

اطخماع 

 نشزَظ
11 20% 79 38% 90 

حضىر 

 درص
34 62% 85 41% 119 

 52 %21 42 %18 10 كخاب لزاءة

 161  206  55 انمجمىع

 

 

 

 

شسٚط
90
34%  

دزس
119
46%  

كراب
52
20% 

الوسائل الأكثر فائدة فً موضوع التدبر 
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 : َخضح مما طبك 

أن انخهمٍ مه خلال حضىر درص أو محاضزة أكثز حأثُزاً ندٌ ما َمارب  -

مىهم أن اطخفادحهم كاوج أفضم عبز % 34وصف أفزاد انعُىت ، فُما عبز 

اطخماع شزَظ فُما عبز خمض أفزاد انعُىت أن اطخفادحهم كاوج أكثز مه لزاءة 

 .كخاب 

فٍ الاطخفادة مه %  22هىان فزق ندي عُىت طلاب انمزحهت انثاوىَت بشَادة  -

حضىر اندروص وانمحاضزاث ، فُما ساد أفزاد عُىت انمزحهت انمخىططت بىظبت 

نشزَظ ، كما لا َىجد فزق كبُز بُه انمزحهخُه فٍ طخفادة مه افٍ الا%  18

 .الاطخفادة مه لزاءة انكخاب  

 

 

 

 

 

 

 

ز
20%  

ز
62%  

ز
18%  

و
38%  

و
41%  

و
21%  
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 قساءج كراب حضٕز دزس اسرًاع شسٚط 

 الدقازَح بحسة انٕسائم اٞكصس فائدج في يٕضٕع انردتس  
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 ا هٚفٓى ذٙ لمال يٕقف انطانة يٍ اٜٚح - خ

 

 النسبة المتوسطة النسبة الثانوٌة الفقرة  3س 
المجمو

 ع

موقف 
الطالب 

من  الآٌة 
 ي لمالت
 ا هٌفهم

 151 %44 117 %46 34 ٌتجاوزها

 107 %29 89 %24 18 عنها ٌسأل

ٌبحث عن 
 معناها

7 9% 43 14% 50 

 73 %19 57 %21 16 ٌسأل وٌبحث 

 

 

 

ٚرعأشْا
151
40%  

ٚسأل عُٓا
107
28%  

ٚثحس عٍ يعُاْا
50
13%  

ٚسأل ٔبحس
73
19%  

موقف الطالب من الآٌة التً لم ٌفهمها
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 :  ما ٌلً  ٌتضح مما سبق

جاوزون الآٌات التً  لا ٌفهمونها، دون ٌت من أفراد العٌنة فً الغالب% 40 -
مجتمع مدارس تحفٌظ القرآن ، وهذا ٌشكل ظاهرة سلبٌة لدى بحث أو سؤال

نوع من الأمٌة الثقافٌة والجهل الذي لا ٌلٌق بكتاب  لا شك أن ذلكوالكرٌم ، 
النصح لكتاب أما " : قال ابن رجب رحمه الله  ،النصح الواجب له لا بوالله ، 

 تدبرهل؛ و شدة العناٌة و شدة الرغبة فً فهمه...  ة حبه وتعظٌم قدرهشدف: الله 
جامع العلوم " لطلب معانً ما أحب مولاه أن ٌفهمه عنه  عند تلاوتهالوقوف ؛ و

حو وم ما ٌستدعً العمل على تكوٌن عادة القراءة الواعٌةوهذا  . 1/221الحكم 
، وتحفٌز الهمم إلى طلب معانً ما ٌقرأه مظاهر الجهل بمعانً كتاب الله

 . ٌعلم معناه  مما لاالإنسان و
 . المرحلتٌن عند أفراد العٌنة  لا توجد فروق كبٌرة بٌن طلاب -
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 ٚسأل ٔبحس ٚثحس عٍ يعُاْا ٚسأل عُٓا ٚرعأشْا

 الدقازَح بحسة يٕقف انطانة يٍ اٜٚح انرٙ لم ٚفًٓٓا
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 الجٓاخ انرٕظٛٓٛح  ْاانرٙ ذقدونقسآٌ ٔقفاخ ذدتس ا - ز

، طلاب، معلم القرآن، ومعلم الحلقةوجٌهٌة فً محٌط الالت من أبرز الجهات
ما تقدمه هذه الجهات من عدد طلب من أفراد العٌنة تقٌٌم قد و، وإمام المسجد

 :النتائج كالتالً وقفات لتدبر القرآن فكانت 
  
 فً المدرسةالقرآن المعلم  -

 

 

 أبداً  نادراً  أحٌاناً  غالباً 

 م ث م ث م ث م ث

19 82 29 137 17 73 9 40 

 %12 %43 %22 %15 %41 %25 %25 %17 النسبة

 49 90 166 101 المجموع

 %12 %22 %41 %25 النسبة

    

 نتائج طلاب المرحلة الثانوٌة من أفراد العٌنة  :ز  

 نتائج طلاب المرحلة المتوسطة من أفراد العٌنة  :و  

 

 
 
 
 

%25; 101; غانثاً   

%41; 166; أحٛاَاً   

%22; 90; َادزاً   

%12; 49; أتداً   

معلم القرآن ووقفات تدبر القرآن 
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 :ٌتضح مما سبق 
أن ما ٌزٌد عن عُشر أفراد العٌنة ٌقولون أن معلم لا ٌقدم وقفات فٌها تدبر  -

 .للقرآن أبداً ، فٌما ذكر ما ٌقارب الخُمس أن ذلك ٌحدث نادراً 
ٌوجد فرق واضح لدى أفراد العٌنة من المرحلة المتوسطة حٌث أن ثلثهم و -

وصفوا ما ٌقدمه معلم القرآن بغالباً أو أحٌناً بفارق ٌزٌد عن المرحلة الثانوٌة 
إنه لا : المرحلة المتوسطة قالوا  ، وما ٌقارب العُشر من طلاب% 29  بنسبة

 .   الثانوٌة المعلم بذلك طلاب المرحلة %  43ٌقدم وقفات أبداً ، فٌما وصف 
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 أتداً  َادزاً  أحٛاَاً  غانثاً 

 الدقازَح بحسة يا ٚقديّ يعهى انقسآٌ يٍ ٔقفاخ نردتس انقسآٌ
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 فً المسجد  الحلقة علمم -
 

  (من خلال وجهة نظر أفراد العٌنة المشاركٌن فً الحلقات وذلك  )

 

 

 أبداً  نادراً  أحٌاناً  غالباً 

 م ث م ث م ث م ث

14 55 15 66 17 45 5 32 

 %16 %10 %23 %17 %33 %29 %28 %28 النسبة

 37 62 81 69 المجموع

 %15 %25 %32 %28 النسبة

 

 
 
 

%28; 69; غانثا  

%32; 81; أحٛاً   

%25; 62; َادزاً   

%15; 37; أتداً   

معلم الحلقة ووقفات تدبر القرآن   
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 :ٌتضح مما سبق 
  
أن ما ٌزد عن عشر العٌنة ٌقولون أن معلم الحلقة لا ٌقدم وقفات فٌها تدبر  -

 . للقرآن ، كما ٌوجد تشابه فً التقٌٌم بٌنه وبٌن معلم القرآن فً المدرسة 
 لا توجد فروق كبٌرة بٌن تقٌٌم أفراد العٌنة من المرحلتٌن    -
 
 مام المسجدإ -

 

 

 أبداً  نادراً  أحٌاناً  غالباً 

 م ث م ث م ث م ث

14 68 25 68 21 99 16 98 

 %30 %21 %30 %28 %20 %33 %20 %18 النسبة

 114 120 93 82 المجموع

 %28 %29 %23 %20 النسبة
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 أتداً  َادزاً  أحٛاَاً  غانثاً 

 الدقازَح بحسة يا ٚقديّ يعهى الحقهح يٍ ٔقفاخ نردتس انقسآٌ
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%20; 82; غانثا  

%23; 93; أحٛاً   
%29; 120; َادزاً   

%28; 114; أتداً   

إمام المسجد ووقفات تدبر القرآن  
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 أتداً  َادزاً  أحٛاَاً  غانثاً 

 الدقازَح بحسة يا ٚقديّ إياو الدسعد يٍ ٔقفاخ نردتس انقسآٌ
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 ٌتضح مما سبق 

فٌها تدبر ما ٌقارب ثلث العٌنة ٌقولون إن إمام المسجد لا ٌقدم وقفات أن   -

للقرآن أبداً، وٌوجد فً باقً النتائج تشابه إلى حد ما فً تقٌٌم الإمام ومعلم 

 .الحلقة ومعلم القرآن 

المرحلة  فعند "أحٌاناً "فً وصف  حظ أن تقٌٌم المرحلتٌن متقارب إلالاي -

  .%  13تقدم بفارق  زادالثانوٌة 

  



20 
 

 أْى انعٕائق انرٙ تحٕل دٌٔ ذدتس انقسآٌ:  اً شانس

خطابه هو وتأمل تدبر كتاب الله عن شك أن أكبر العوائق المعنوٌة التً تصد  لا
حسٌة أخرى ، وهناك عوائق ته التً تجلبها الشهوات والشبهاتقسوة القلب وظلم

القرآن فكانت عائق ٌحول دون تدبر أهم منهم تحدٌد  ذكرت لأفراد العٌنة، وطلب
 : النتائج كما ٌلً 

  

 المجموع النسبة المتوسطة النسبة الثانوٌة الفقرة  2س 

أكبر 
عائق 
لتدبر 
 القرآن 

لا ٌوجد وقت 
 مخصص للتدبر

43 63% 175 59% 218 

عدم القدرة على  
 فهم الآٌات

5 8% 47 16% 52 

لا ٌعرف كتاب 
مٌسر لتدبر 

 القرآن
9 13% 32 11% 41 

 53 %14 42 %16 11 غٌاب القدوة

 

 

لا ٕٚظد ٔقد مخصص 
نهردتس
218
عدو انقدزج عهٗ فٓى  60%

%14; 52; اٜٚاخ  

لا ٚعسف كراب يٛسس 
%11; 41; نهردتس  

%15; 53; غٛاب انقدٔج  

أكبر العوائق لتدبر القرآن
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 : ٌتضح مما سبق

تخصٌص وقت للتدبر ٌشكل أهم عائق عند ما ٌقارب ثلثً أفراد أن عدم  -
وأخذت . العٌنة ، وذلك بشغل الوقت المخصص للقرآن بالحفظ والتلاوة 

 .الأسباب الأخرى نسب تقارب العشر 
   . أفراد العٌنة من المرحلتٌننتائج لا ٌوجد فروق كبٌرة بٌن  -
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 غٛاب انقدٔج لا ٚعسف كراب يٛسس نهردتس عدو انقدزج عهٗ فٓى اٜٚاخ لا ٕٚظد ٔقد مخصص نهردتس

 الدقازَح بحسة عٕائق انردتس 
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 انقسآٌأكصس انٕسائم ذأشيراً عُد قساءج : اً زاتع

عند قراءة القرآن، وٌختلف تأثٌرها من شخص لآخر، لذا الوسائل التً تؤثر  تتعدد
عند تأثٌراً  كثرالأ الوسٌلة العٌنة خمسة وسائل متاحة ، لٌتم تحدٌد وضعت أمام أفراد

 :    قراءة القرآن فكانت النتائج كما ٌلً 

 
 المجموع النسبة المتوسطة النسبة الثانوٌة الفقرة  4س 

أكثر 
الوسائل 
تأثٌراً 
عند 
قراءة 
 القرآن

الاستماع لقراءة 
 خاشعة

52 68% 210 79% 262 

 11 %3 9 %3 2 قراءة تفسٌر الآٌات

الاستماع لتفسٌر 
 الآٌات

5 6% 17 6% 22 

 19 %6 17 %3 2 تدارس القرآن 

 70 %18 55 %20 15 هتدبره لوحدعندما ي

 

 

 

الاسرًاع قساءج خاشعح
262
68% 

;  11; قساءج ذفسير اٜٚاخ
3%  

الاسرًاع نرفسير اٜٚاخ 
 ;22 ;6%  

ذدزاس اٜٚاخ
19
5% 

عُديا ٚردتسِ نٕحدِ
70
18% 

أكثر وسٌلة تؤثر عند قراءة القرآن   
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 : ما ٌلً وٌتضح مما سبق 

مما ٌؤكد أن الاستماع للقراءة الخاشعة كان اختٌار أكثر من ثلثً أفراد العٌنة  -

على الصلاة خلف الأئمة ذوي وتقدٌر حصرهم العناٌة بهذه الوسٌلة، 

ٌلفت ، وكذلك الأصوات الندٌة والقراءة المؤثرٌن بل تشجٌعهم على ذلك

ظة على جوانب المحافمع المؤثرة الإصدارات الصوتٌة العناٌة بالانتباه إلى 

التً لا تراعً حسن ، خلافاً لما ٌوجد فً غالب الإذاعات التأثٌر فٌها

 .وتأثر بهاالقارئ كررها التً عمد حذف الآٌات تتت، والصو

  .    لا توجد فروق كبٌرة بٌن طلاب المرحلتٌن عند أفراد العٌنة  -

ز
68%  

ز
3%  

ز
6%  

ز
3%  

ز
20%  

و
79%  

و
3%  

و
6%  

و
6%  

و
18%  

0%  

10%  

20%  

30%  

40%  

50%  

60%  

70%  

80%  

90%  

 عُديا ٚربرِ نٕحدِ ذدازس انقسآٌ الاسرًاع نرفسير اٜٚاخ قساءج ذفسير اٜٚاخ الاسرًاع نقساءج خاشعح

 الدقازَح بحسة انٕسٛهح اٞكصس ذأشيراً 
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 ذدتس انقسآٌ  دٔافع أْى :  خايساً 

هناك اختلاف فً دوافع القارئ لتدبر القرآن وقد عرضت على أفراد العٌنة عدة 

 : أسباب تدفعهم للتدبر فكانت النتائج كما ٌلً 

 المجموع النسبة المتوسطة النسبة الثانوٌة الفقرة 5س 

أهم سبب 
ٌدفع  
لتدبر 
 القرآن

 115 %39 99 %22 16 لٌسهل الحفظ

 للفهم الصحٌح
 للآٌة

16 22% 68 26% 84 

الخوف من هجر 
 التدبر

3 4% 32 11% 35 

لرقة القلب وزٌادة 
 الإٌمان

39 53% 88 31% 127 

 

 

 

%4; 11; نٛسٓم الحفظ  

; 84; نهفٓى انصحٛح
33%  

الخٕف يٍ الذعس انردتس 
 ;35 ;14%  

نسقح انقهة ٔشٚادج 
%49; 127; الإيماٌ  

أهم الدوافع لتدبر القرآن
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 :ٌتضح مما سبق 

ما ٌقارب نصف أفراد العٌنة طلب رقة القلب وزٌادة الإٌمان كان اختٌارأن  -

وأنهم ٌطمحون إلٌه ، وذلك مؤشر إلً أهمٌة هذا الجانب عند فئة الشباب

وٌدفهم ذلك إلى تدبر القرآن، فلا بد من تذلٌل هذا الامر لهم وتقرٌبه إلٌهم 

 . وجعله مورداً سهلاً ومنهلاً قرٌب المنال 

، بٌنما تمٌز % 22تمٌز أفراد المرحلة الثانوٌة فً تحدٌد رقة القلب بفارق  -

 % .    17هولة الحفظ بقارق المرحلة المتوسطة بتحدٌد سأفراد 
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 نسقح انقهة الخٕف يٍ ْعس انردتس نهفٓى انصٛح نٝٚح  نٛسٓم الحفظ

 الدقازَح بحسة أْى دٔافع انردتس 
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 فٕائد ذدتس انقسآٌ أْى : سادساً 

فوائد عدٌدة ٌجنٌها من تدبر كتاب الله وقد حدد لأفراد العٌنة بعض من تلك هناك 
 : الفوائد وطلب منهم تحدٌد أٌها أهم فكانت النتائج كما ٌلً 

 

 المجموع النسبة المتوسطة النسبة الثانوٌة الفقرة 6س 

أهم 
فائدة 
ٌجدها 
بعد 
تدبر 

 القرآن 

الخشوع وإجلال 
 كلام الله 

24 32% 102 34% 126 

الاستمتاع بقراءة 
 الآٌات بعد ذلك 

14 19% 75 25% 89 

 163 %41 126 %49 37 زٌادة الإٌمان

 

 

 

 

الخشٕع ٔإظلال كلاو 
%33; 126; الله   

الاسرًراع تقساءج 
%24; 89; اٜٚاخ   

;  163; شٚادج الإيماٌ
43%  

أهم فوائد تدبر القرآن
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 : ما ٌلً وٌتضح مما سبق 

 .  متقاربة فً اختٌار أفراد العٌنة تدبر القرآن لها نسبالمذكورة لالفوائد أن  -

 .    لا توجد فروق كبٌرة بٌن طلاب المرحلتٌن عند أفراد العٌنة  -
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 شٚادج الإيماٌ الاسرًراع الخشٕع

 الدقازَح بحسة أْى انفٕائد يٍ انردتس 



28 
 

 نمٕذض الاسرثاَح
 

 بسم الله الرحمن الرحٌم

 الله  كحفظ  :             أخً الطالب  

 السلام علٌكم ورحمة الله وبركاته           

  "تدبر القرآن " لأهمٌة رأٌك نود منك قراءة الاستطلاع التالً حول 

 .وتحدٌد الاختٌار المناسب، لكً ٌحقق البحث المٌدانً ثمراته المرجوة 

 غٌر مشارك .     مشارك فً حلقة لتحفٌظ القرآن      ثانوي          متوسط        :المرحلة الدراسٌة 

 وطرقه ودرجاته ووسائله وفضله أهمٌته : موضوع تدبر القرآن ٌتحدث عن : 1س

  : استفادتً أكثر عنداطلعت علٌه وكانت             تدبر القرآنعن أطلع على موضوع  لم            

   .عنه  قراءة كتاب أو مقال            .عنه حضور درس أو محاضرة        . عنهسماع شرٌط             

 :عندي لتدبر القرآن  أكبر عائق: 2 س

 . فغالب الوقت للحفظ والتسمٌع وتدبرهالقرآن  لاوةلا ٌوجد وقت لت

 .لتدبر القرآن  اب مٌسركت لا أعرف.             لٌس عندي قدرة على فهم الآٌات 

 .أرى الكبار ٌتدبرون وٌتدارسون القرآن غٌاب القدوة فلا 

 :  فإنً فً الغالبحٌن أقرأ آٌة لا أعرف معناها :  3س

 .أسأل من أثق بعلمه عن معناها       .  أتجاوزها ولا أبحث عن معناها 

 .أسأل وابحث عن معناها            . أبحث عن معناها فً كتب التفسٌر 

 : عند قراءة القرآن هً بها أتأثر  أكثر وسٌلة:  4س

 .تفسٌر الآٌات  عندما أقرأ                  . ع لقراءة خاشعةأستم ماعند

 . تدارس القرآن مع معلم الصف أو الحلقةن ماعند                  .ع لتفسٌر الآٌات ما أستمعند

 . عندما أقرأ القرآن وأتدبره لوحدي            

 ٌدفعنً لتدبر القرآن  أهم سبب: 5س 

 . لآٌاتلللفهم الصحٌح                            .علً الحفظ  لٌسهل             

 . رقة القلب وزٌادة الإٌمانل                .لخوف من هجر تدبر القرآنل             

 

 :ذُثّٛ 

 .لابد من إجابة جمٌع الأسئلة-1

 .اختر إجابة واحدة فقط  -2
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 :بعد تدبر القرآن أجدها  أهم فائدة: 6 س

 .   أستمتع بقراءة الآٌات بعد ذلك.                      كلام اللهالخشوع وإجلال          

 .  ٌزٌد إٌمانً فأقبل على الطاعات وأبتعد عن المعاصً           

 

        

 أبدااً  نادرااً  أحٌانااً   البااً  ٌقدم وقفات فٌها تدارس وتدبر للقرآن 7:س 

     معلم القرآن فً المدرسة .1

     معلم الحلقة فً المسجد .2

     إمام المسجد .3
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 انفٓسس

 انصفحح انعُٕاٌ
 2 إظساءاخ اندزاسح

 5 : َرائط اندزاسح

 5 طبٌعة أفراد العٌنة: أولااً 

 8 مصادر التدبر القرآن: ثانٌااً 

 8الإطلاع على موضوع التدبر  -أ 

 10 موضوع تدبر القرآنفً أكثر الوسائل فائدةً  -ب 

 12 موقف الطالب من الآٌة التً لم ٌفهمها  -ت 

 14   : الجهات التوجٌهٌة هاوقفات تدبر القرآن التً تقدم -ث 

 14 معلم القرآن -

 16 معلم الحلقة  -

 17 إمام المسجد  -

 20 أهم العوائق التً تحول دون تدبر القرآن: ثالثااً 

 22 أكثر الوسائل تأثٌرااً عند قراءة القرآن: رابعااً 

 24 أهم دوافع تدبر القرآن: خامسااً 

 26 فوائد تدبر القرآنأهم : سادسااً 

 28 بانةتنموذج الاس

 

 


